

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO X }

La Paz, miércoles 2 de junio de 1909

{ N.º 2.611

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, 2 DE JUNIO DE 1909

La Delegación Ballivián

Una parte de la prensa de esta localidad y la mayoría de los diarios de Cochabamba, Santa Cruz y Sucre, se encargaron a mediados del pasado año, de la ingrata labor de hacer propaganda encarnizada contra la Delegación en el Territorio de Colonias, encomendada entonces al distinguido caballero don Adolfo Ballivián, que ha prestado eminentes servicios al país, no solamente en el cargo de Delegado Nacional, sino también como explorador de las naciones del Yavari y como Cónsul de Bolivia en varios puertos del Brasil.

La campaña emprendida contra un funcionario aiente del país y que no podía defenderse personalmente, habría obtenido, tal vez, el éxito que perseguían los enemigos personales del señor Ballivián, si no haber nuestro diario, reestablecido la verdad de los hechos, publicando los pocos documentos de que disponía en esa época, documentos que probaban la corrección de la conducta y procedimientos del Delegado Nacional.

Nuestros asertos de entonces vienen a ser ampliamente confirmados por el Informe que el señor Adolfo Ballivián ha elevado al Supremo Gobierno, el que, publicado en elegante edición y con gran acierto de documentos, nos ha sido remitido el día de ayer.

Por ese importante documento se puede llegar al convencimiento de que el Delegado Ballivián cumplió su deber con patriotismo, previsión y energía, y sentimos que los estrechos límites de un diario no sean suficientes para reproducir el INTERESUM el aludido informe, que debe ser estudiado detenidamente por todos los que se interesan por los asuntos nacionales y muy especialmente por los Representantes al Congreso, que encontrarán en las páginas de ese libro, una fuente de inspiración para dar en las Cámaras leyes adecuadas al sistema administrativo de esas extensas y apartadas regiones.

Además de los planos y mapas que contiene el informe, registra el señor Ballivián en forma de anexos, los siguientes documentos: Tratado de Petrópolis, leyes y reglamento sobre tierras baldías, leyes y disposiciones sobre la Delegación, Manual del Alcalde Párroquial y Corregidor, indicaciones para los empleados, Propiedad en Puerto Cobija y planta topográfica, datos estadísticos del territorio cedido al Brasil, decretos delegacionales, lanchas del Gobierno, indicaciones al inmigrante y otros varios asuntos dignos de ser conocidos.

Juntamente con su libro, ha enviado el señor Ballivián un folleto dirigido a la opinión pública de Bolivia en el que desyanea victoriosamente todos los cargos que contra él se acumularon por individuos heridos en sus intereses privados, cargos que hallaron eco en algunos diarios que quieren en todo tiempo hacer alarde de independencia, atacando y echando sombras sobre la reputación de los funcionarios del Estado.

Polo y la Borda Hos.

CUZCO-PERU

Casilla de correo N.º 11
Dirección telegráfica: Polo
Productos de cacao al por mayor, ofrecen atender cualquier pedido de este producto a precios sin competencia.
2 m A 22

Telegramas del Interior

SUCRE

Suntuoso baile.—Viaje del doctor Iturricha.—Asesinatos.—Carreras de caballos.—Fallecimiento.

Junio, 1o.—El baile ofrecido anoche por los Príncipes de la Glorietta, en honor del Excmo. Presidente de la República, Dr. Ismal Montes, el doctor Eliodoro Vilazón y el Mayor General don José Manuel Pando, alcanzó inesperado éxito. Todo lo que hay de más notable en este vecindario concurrió a los elegantes salones de los esposos Argandoña.

Hoy salió con destino a esa ciudad, el Director de EL COMERCIO DE BOLIVIA, doctor Agustín Iturricha.

Anteñoche han ocurrido dos asesinatos. Son actores en estos crímenes, individuos del bajo pueblo.

Las carreras de caballos, preparadas en honor del centenario del 25 de Mayo, han estado muy entusiastas y concurridas. Se cruzaron fuertes apuestas entre los concurrentes.

Ha fallecido el apreciable facultativo, doctor Mendivil. Sus restos serán conducidos hoy a la última morada. Llevará la palabra en representación del cuerpo médico nacional, el doctor Nestor Morales.

El Día

La labor del H. Ayuntamiento

Con el mayor agrado publicamos a continuación la carta que nos dirige el señor Presidente del H. Concejo Municipal, con motivo del justiciero artículo que registró el número 2,609 de nuestro diario.

Aprovechando de esta oportunidad, nos es grato hacer constar que todas nuestras apreciaciones no tienen más fundamento que el sincero deseo de velar por los intereses del pueblo y por la corrección en los actos públicos.

Solo así se concibe que la prensa llene su delicada misión; aplaudiendo a quienes se hacen acreedores al estímulo de sus conciudadanos y censurando a aquellos que se apartan del camino del deber.

La carta que va al pie de estas líneas, dice bien del Presidente del H. Ayuntamiento y de sus colegas del Municipio.

Presidencia del H. Concejo Municipal.—La Paz, 1o. de junio de 1909.

Al señor Director de "El Comercio de Bolivia".

Presente.

Señor: Me es satisfactorio cumplir con el deber de expresar a usted el reconocimiento y profunda gratitud del H. Ayuntamiento de La Paz, por el justiciero artículo que registra el número 2,609 de su ilustrado diario, correspondiente al domingo último, en el que se ha servido usted apreciar con mirada imparcial y espíritu levantado, la labor deservuelta por el Concejo de 1909, que, superando invencibles dificultades y a pesar de la deplorable situación en que encontró el erario comunal, a tiempo de iniciar sus funciones, trata de satisfacer los anhelos del pueblo preparando, del mejor modo posible, las fiestas del próximo Centenario.

La palabra espontánea de "El Comercio de Bolivia" es tanto más meritoria para el Concejo, cuanto que algunos periódicos, guiándose únicamente por animadversiones personales, no han hecho otra cosa que formular las más acerbas críticas, sin dar una iniciativa, ni tener en cuenta la crisis financiera que abruma al país y que ha repercutido de una manera directa sobre el Tesoro Municipal.

Sírvase recibir el agradecimiento personal mío y el de mis HH. Colegas, por sus alentadores conceptos, que nos sirven de estímulo en la labor patriótica que nos hemos impuesto, en bien de los intereses comunales.

Con este motivo, me suscribo de Ud., señor Director, muy atento servidor.

ANDRÉS S. MUÑOZ.

Desde Oruro

Mayo 26 de 1909.

Señor Director de EL COMERCIO DE BOLIVIA.

La Paz.

Señor Director: Han habido tantas fiestas, tanto bullicio, en esta pacífica ciudad, que no puedo resistir al deseo que abrigó de que mis colegas del diario que dirige usted las sepan siquiera de lejos.

Comienzo por manifestarle que las revoluciones son fecundas y no sólo para los pueblos que son sacudidos por ellas si que también para las generaciones posteriores a las que las han producido.—La revolución Francesa ocasionó el trastorno político de toda Europa e hizo que la sangre vertida en los campos de batalla que sucedieron a ella fecundizaran el viejo continente con las ideas poderosas nacidas del cerebro mundial; desprendimientos de ese cataclismo social fueron la revolución alemana del 48, la unidad italiana y, más que todo, el advenimiento de las naciones latino americanas a la vida autónoma.—La revolución liberal por que atravesó Bolivia allende el 98-99 fecundó nuestro país con ideas que, si bien germinaban ya en los cerebros de los partidarios del evangelio fundado por Camacho el Grande, no podían desarrollarse por el Terror que tenía establecido su tribunal en La Paz con los Cuena, los von Boeck, &c., en Oruro, con los Gonzalez Portal, Ortiz, Ceballos, en Potosí con los Chacón Rodolfo Mendizabal, en la Capital de la República con los Chavarría, &c., e hizo que la sangre vertida en los campos de Pucaráni, el Primero y Segundo Cruceiro sirviera de abono para el resurgimiento de la sociedad boliviana.—El Gobierno Nacional fijando su residencia en el país que más facilidades le prestara para su más amplio desenvolvimiento administrativo produjo un resultado favorable en la Capital de la República, la ilustre Charcas, haciendo que sus hijos, acostumbrados a la vida muelle y regulada que proporcionan las fruiciones del poder, buscaran el pan en tierras más hospitalarias y se acostumbraran a saborearlo mezclado con el sudor benéfico que proporciona el trabajo honrado.

Oruro fué la capital que con más complacencia recibió en su seno a esos emigrados voluntarios y los taciturnos hijos de esta parte de la meteca andina nos acostumbramos a amarlos y a prestarles las mayores facilidades para que la vida, por sí triste y monótona en Oruro, les fuera más llevadera y, he aquí, que el elemento sucense es el que prima en lo intelectual, y en lo más distinguido de la sociedad orureña, así como el cochabambino en la clase media.—La Prensa toda está en manos de jóvenes sucenses: "El Figaro" dirigido por Germán Noya, sucense, tiene un cuerpo de redacción educado en la Universidad de San Javier. "La Prensa" el mejor de los periódicos de Oruro, está bajo la dirección del aventajado periodista Francisco Mendoza, sucense, a quien colaboran jóvenes de la Capital, y, por último, "El

Industrial" lo dirige Pelópidas Doré, sucense nacido en Arque.—Presidente del "Club Oruro" es el distinguido caballero don Floriam Fernández de Córdova y el Directorio lo forman jóvenes de la capital, extranjeros y, para botón, un orureño.—En fin: el foro cuenta también en Oruro con patrocinantes sucenses de primera clase: Benigno Guzmán, los dos Vincenti, Chumacero, los dos Mendizabal, Germán Noya, Néstor Lora, Francisco Mendoza, &c.

Con este AVANT-PROPOS, vamos a las fiestas mayas en Oruro:

"El Comercio de Bolivia" publicó en uno de los números anteriores al 25 de mayo la invitación que la colectividad chuquisaqueña residente en Oruro hacía para el baile que debía tener lugar la noche del 24 en los salones del "Club Oruro."

A las diez post-meridien el amplio salón de baile presentaba un hermoso golpe de vista: las flores más hermosas del jardín orureño se habían dado cita para halagar con su presencia ese recinto de placer y de alegría y embriagar al sexo feo con el aroma puro que despiden por doquiera.—Murmullo de risas mal comprimidas, frases fugaces que manifestaban la satisfacción de encontrarse en agradable compañía ó que denunciaban el ansia del baile, sonrisas pícaras que divulgaban algún secreto maligno, fueron, como siempre, el introito de la acción de gracias a Tepsicore.

Solemne fué la primera cuadrilla; el ceremonial rígido de nuestro baile de tabla dió una prueba más de que pronto debe pasar de moda para dar paso a una danza más apropiada a las costumbres del siglo XX.—Ya no agrada esas genuflexiones y esas reverencias que huelen a hipocresía y a ritual del año 30.—Sin embargo, y dado el carácter y la personalidad de las personas que la bailaron, resultó imponente y vistosa.

Pasada que fué, el señor Presidente del "Club Oruro" agradeció a la concurrencia por haber aceptado la invitación que le hizo la colectividad chuquisaqueña para celebrar dignamente la efeméride del 25 de mayo de 1908 y le ofreció una espumante copa del Champagne que inmortalizó la más simpática y atrayente de las viudas habidas y por haber.—El Prefecto del Departamento, con frase galana y en términos oportunos, agradeció al señor Córdova por la fiesta que, en nombre de los hijos de la ilustre Charcas, ofrecía a la sociedad de Oruro en una de las efemérides más gloriosas de la historia patria e hizo votos porque la unidad nacional fuera un hecho.—En medio de atronadores bravos y vivas a Bolivia comenzaron los preludios del himno nacional que fué cantado por toda la concurrencia: las armoniosas voces de las señoritas que se encontraban en tan simpática fiesta, unidas a las varoniles de los caballeros que guiñando el ojo a la vecinita juraban morir antes que esclavos vivir, hicieron que el himno de los libres, la inmortal producción de los Sanjines y Vincenti, resultase excepcionalmente bien cantado.

Después vino el baile, torbellinos de valse, de shottisch, de polkas y de two step se seguían sin cesar: tras el rítmico vals un entusiasta shottisch ferviente y tras el shottisch un brusco two step bailado con una encantadora rubiesita fueron la noche buena de un yankee respetable, jefe de una no menos respetable casa de comercio, no embargante que los ojos grises de MONSIEUR LE PAPE que puede etablarle alguna demanda judicial.

Bien servida mesa de ambiente con admirable mezcla de Chateau Lafitt, Bourgogn, Macon, Saint Emilion, Veuve

Cliquot fueron la delicia de Buchenagen y todos los amantes de Lúculo y del arte de bien comer.

La aurora vino a interrumpir la aristocrática fiesta que no dejó en los ánimos de los que tuvimos la suerte de asistir a ella otra cosa que el sabor agradable que dejan las gratas impresiones.

El baile del 25 del actual ha puesto en evidencia que el local del "Club Oruro" es estrecho para la colectividad orureña, que necesita más amplitud para dar cabida a todo su elemento social. Al rededor de treinta señoras y señoritas fallaron a la simpática fiesta que me ocupó y el salón de baile estaba lleno de bote a bote, sin que pudiera caber una pareja más y al extremo de que no se podía bailar con un poco de desahogo.

El Presidente del Club ha manifestado que no se había dado comienzo al trabajo del nuevo local porque el Directorio no había querido asumir el papel de Dictador, pues la Junta General, que no se reúne desde hace un año, no obstante las repetidas citaciones que se han hecho con este objeto, podría censurarla.—A la mayor parte de los socios que componen la simpática agrupación del "Club Oruro" le parece que el señor Fernández de Córdova no debía abrigar ese temor y que debía comenzar con entusiasmo el trabajo que redundaría en provecho de la institución que representa y del que luciría un suntuoso edificio y un centro social de primer orden.

Continuemos:—Madama de Sevigne decía: "El desengaño camina sonriendo detras del entusiasmo" y yo que no quería creer esta verdad de a folio y pensaba gozar con todo entusiasmo de las fiestas mayas, como si hubiera nacido en la capital de los Charcas, me tuve que convencer de que tenía razón la ilustre autora de "Corina", pues me ví privado de salir con mis tres por la sencilla razón de que mi patriotismo se sintió hondamente resentido al ver en la tarde del 25 de mayo, que marca una de las fechas gloriosas de la historia patria, un grupo de caballeros, la mayor parte sucenses y séame permitido manifestar la verdad—el cuarenta por ciento de los que lo componían antiguos partidarios de don Aniceto, tratando de erigir una estatua al autor de más de una de las desgracias que han afligido al país y al que primero corrompido ofreciéndole el miserable billete de Huanchaca, ó ganado allende el 79, en cambio de su sufragio para llegar por el dinero allá donde no podía llegar por el mérito.

Se resintió mi patriotismo, sí, se resintió hondamente, porque me imagino que el mármol y el bronce, como monumentos históricos, se deben pulir, grabar y erigir en homenaje de un Bolívar, un Sucre, un Camacho, un Campero, pero los que ayer hollaban la bandera nacional, los que cubrían de salvajismo vil las heridas del fundador del Partido Liberal, los que habían asociado a Arece para depositar en las inmundas masmorras de las cárceles públicas a los que comulgaban en el evangelio liberal fundado por el gran Camacho no tenían derecho para ultrajar a Oruro—levantando en su plaza principal una estatua al boliviano que, en aras de un interés privado y sacrificando a ambiciosas miras el porvenir nacional, se opuso a que saliera de Potosí la quinta división al mando del General Flores a reforzar el ejército boliviano que debía dar la batalla decisiva de Tacna, batalla que, según lo han manifestado el General Campero, Camacho, Vicuña Mackena, Eufonio Vicuña, Joaquín de Lemoine y

otros, necesitaba que el ejército boliviano hubiera tenido dos mil hombres más y su derrota se habría convertido en uno de los más hermosos triunfos; al boliviano que manifestaba que a Bolivia no debía conquistarse con rifles sino con los raíles al hombro y que si trajo el ferrocarril de Antofagasta lo hizo por la muy particular mira de que esa línea férrea debía pasar por Huanchaca cuyo dueño era y cuyos metales debía exportar por ella y que dicha sea la verdad no reporta mucha utilidad al país.

Los partidarios de Arece no podrán negar que en la estación ferrocarrilera de Oruro apenas existen dos locomotoras para el servicio de cambios, siendo ella desprovista de carbón y de todo elemento mecánico, en tanto que en la estación chilena de Antofagasta existen limpias, listas para cualquier evento, doscientas cuarenta y seis locomotoras que en un momento dado y cuando le diera la gana al eterno enemigo de allende el Mapocho, podrían traernos aquí a Oruro, al corazón de Bolivia, un enorme ejército que daría como resultado práctico la conquista de todo nuestro territorio y que el roto orgulloso, ebrio de victoria y de crimen, pusiera el tacón de su zapato sobre la frente de los que han erigido la estatua al iniciador del primer ferrocarril extranjero de Chile.

Y todavía un orador a la DERNIERE, un Fonquier Thinvillé a LA RUSTIQUE, decía en un discurso kilométrico, que los antipartidaristas de Arece habían dicho que el Ferrocarril era extranjero. Ya vería yo al Soría Campero de Oruro porbararme lo contrario en un caso de conflicto con sus amigos de Chile.

Las empresas mineras, al tipo actual de los minerales, podrían cómodamente trabajar todas las propiedades que existen en nuestro privilegiado territorio, si no fuera el enorme costo del flete que cobra el bendito ferrocarril de Arece; los industriales en pequeño no pueden exportar una libra de sus metales por que el Ferrocarril que nos trajo don Aniceto, el inmaculado, le cobra cinco veces más de lo que ha valido, para su traslación de Oruro, ó de cualquiera de los puntos intermedios, a Antofagasta.—Que ganga viajar en Ferrocarril, y cuando un infeliz indígena se ha equivocado en la compra del boleto se arrojan sus bultos en medio trayecto y se le trata como a acémila cuando se llega a la estación vecina.—Ah! los rotos de don Aniceto!

Don Isaura Sotomayor, uno de los liberales que luchó a lado de Augusto Porrez, hasta verlo asesinado por los sayones de Arece en las breñas de Cullinguyá, fué paralogizado por los que ayer lo habrían colgado en uno de los faroles de la Plaza 10 de Febrero y leyó el discurso de descubrimiento de la estatua del enemigo de sus doctrinas, del enemigo del credo político al cual juró fidelidad, del verdugo de su hermano Augusto Porrez ante cuyo cadáver había jurado venganza.—Oh tiempos! las venganzas consisten en descubrir las estatuas de victimadores!

Don Constancio Renjil tuvo vergüenza concurrir a ese acto y mandó a uno de sus ATTACHÉS a que se chapase el ultraje a la bandera liberal en nombre del Ayuntamiento.

El doctor Benigno Guzmán tenía razón en ensalzar los méritos del fundador del Partido a cuya sombra protectora había crecido y merecido al cual vino a Oruro como Profesor del Colegio Bokvar para después ser Diputado liberal por la Provincia Abaroa.

En seguida hablaron muchos, muchísimos personajes; el señor Cabezas Villa, arcista

desde la teta, el señor Florian Zambrana conservador pero con el mérito de haber sido fiel al Partido cuya bandera hiciera flamear en el Parlamento y en las luchas cruentas de la política partidista, el señor Saúl Serrate, un cruceño muy gienaso, que estaba tan lejos que no conocía a Arce su política, su ferrocarril y sus hazañas sino por lo que le había contado en San Ignacio el señor Roca y en Oruro D. Antonio el excelente, y, en fin: la mar de discursos, brillando por su lenguaje de tierra adentro con Quintín el incomparable con su jumento de hierro y sus sachaureadas por de quier.

Y Oruro tiene estatua y en lugar de que la primera que erigiera hubiera sido en homenaje de un ciudadano de la talla de Bolívar, Sucre, Linares, Ballivián, Frías, Campero, Camacho, la ha elevado en honor de aquel candidato que nunca pudo obtener un miserable triunfo en esta ciudad, no obstante de traer a ella todo su ejército para hacerlo sufragar. —Lo que va de ayer a hoy!

Para que la obra sea completa necesario que los miembros del Comité Aniceto Arce piensen en erigir a lado de la estatua del iniciador del primer ferrocarril extraterritorial de Chile el monumento a Hilarion Daza, el primero que le dió una victoria fácil.

Festejando la fecha del 25 de Mayo de 1809, el Profesorado del "Colegio Nacional Bolívar" dió una preciosa función lírica dramática en el Teatro Municipal.

El éxito habría sido brillante si hubiéramos oído pronunciar la alocución patriótica y el himno a la bandera a un profesor nacional, pero esa alocución en labios de un chileno parecía que tenía algo de sangrienta burla a la enemiga caída pero no humillada. —El himno a Bolivia por un chileno es algo que no se debe consentir y que sería bueno que se abstuvieran de hacerlo los pedagogos del Colegio Bolívar.

A propósito: hasta cuándo el doctor Sanchez Bustamante consentirá que los mentores de la juventud boliviana sean los enemigos de ella? Es algo muy doloroso ver a nuestros hijos obedeciendo a profesores en cuyos labios no puede haber sino ficción y en cuyos corazones no deben abrirse sino sentimientos bastos para Bolivia.

De cualquiera parte menos de Chile ha sido nuestro deseo cuando el Gobierno trataba de traer para educar a la juventud un profesorado extranjero y también ha sido nuestra protesta cuando vino un profesorado chileno.

Mañana debe llegar el "Batallón Campero" 5.º de línea, de la Provincia Bustillos, a cuya capital fué con el objeto de develar una sublevación indígena que sólo tuvo lugar en el aprensivo y alarmista cerebro del Subprefecto Corral Alcebrera. —Ya tendremos buenas retetas.

Hasta mi próxima correspondencia, señor Director, haciendo votos porque el centenario del primer grito de independencia altivo, franco y sellado con la sangre de millares de víctimas en Chacabamba sea festejado cual merece serlo en esa capital.

KARL.—MARX.

Corresponsal

POR LAS LETRAS NACIONALES

EN DEFENSA DEL SR. MENDIETA

En una de las páginas de la Guía General de Bolivia, cuyo autor es don Julio C. Frigerio Bravo, aparece un diseño caricaturesco que lleva la siguiente inscripción, "Jorge S. Mendieta, talentoso escritor satírico".

En verdad que el calificativo obsequiado al señor Mendieta, está en perfecta armonía con su bien ganada reputación de poeta y literato; pero el dibujo que corresponde a ese maestro de Literatura, es un insulto que lo reprochamos con toda energía.

Felizmente es bien conocida en el país y fuera de él, la re-

putación literaria del señor Jorge Mendieta, para que un desconocido quiera echar sombras sobre su bien adquirida fama de poeta de verdad y aventajado cultor de las letras nacionales.

Conocemos varios trabajos literarios del señor Mendieta, tanto en prosa como en verso. En todos ellos se revela el hombre de talento y de refinado gusto artístico.

En el precioso libro de poesías del conocido poeta boliviano, señor Claudio Peñaranda, que, bajo el título de "Lanzas" ha publicado el año 1907, hemos leído con verdadera fruición el prólogo que ha escrito para ese libro el señor Jorge S. Mendieta. En él se distingue al maestro, al hombre de talento, al hábil cultivador de las letras nacionales.

Como profesor de Idioma Nacional y Literatura en el Colegio Nacional de Oruro, el señor Mendieta fué uno de los mejores catedráticos, especialmente en el ramo que le fué encomendado por el Supremo Gobierno, en atención a sus sobresalientes aptitudes.

En diversos actos públicos, hemos escuchado hermosas recitaciones poéticas del señor Mendieta, que le han conquistado, mercedamente, puesto respectable entre los verdaderos hombres de letras del país.

Ultimamente, en el estreno del "Teatro 3 de Febrero" de la Capital Sucre, la actuación literaria del señor Mendieta, con ocasión del Centenario del 25 de Mayo, ha sido al decir de los cronistas la más sobresaliente.

Solo un defecto no le perdonan sus émulos, y es el de ser perseguidor de los rateros de composiciones poéticas. Esa plausible preocupación, en el señor Mendieta, es muy natural. Profundo conocedor de todos los modelos de Literatura, lector incansable de todas las obras nacionales, no se le escapa de la mente ninguno de esos que se llaman cultivadores de la "gaya ciencia". De ahí que los "PLAGIADORES" caen bajo su severa crítica, ó mejor, quedan desvestidos sin conmisericordia.

En cuanto al concepto que tiene formado de esos vulgares mercedadores que se dan infancias de literatos y cultiparlistas, ha aquí cómo se expresa en su prólogo ya citado, al comienzo de estas líneas:

"La labor literaria Cuán zarrandada y cuán incomprensible es. La mayor parte, el mérito, se burla estúpidamente de ella y, lo que es peor, algunos qué digol los más de los que pululan en asociaciones y órganos de prensa, también, ¡Incomprensible! esa es la palabra; incomprensible cuasi en lo absoluto....."

En otra parte hablando de la cultura artística, dice: "El fetiche utilitario" seguirá reinando y los artistas marcharán siempre hacia "fulgidos calvarios", donde nuevos Cristos, caerán muchas veces, dolorosamente, "con la vista en el azul"....."

En nuestro ambiente de indiferentismo por todo lo que no es "CONVENIENCIA Ó CÁLCULO", la personalidad del señor Mendieta es una honrosa excepción. No cesa de enriquecer nuestra pobre literatura nacional con preciosas joyas literarias que son legítima honra para el país.

Al frente de esta labor, digna de encomio, no faltan quienes quieran apañar el brillo de su intelecto, arrojándole puñados de lodo que no le llegan.

Tarea ociosa..... Porque si bien "el pedestal del triunfo se levanta con las piedras que arrojan los empuces del saber", también no es menos cierto que la ignorancia es atrevida.....

Hay que perdonarlos porque no saben lo que hacen.....

PEPE SCOTT.

ICONOLATRIA

Tenemos plaga de estatuas. No hay pueblo de Bolivia que no quiera poseer alguna.

Ya llevamos gastado algunos miles de pesos; pasa de una centena de mil lo que hemos mandado a Francia ó Italia en pago de unos cuantos bloques de mármol ó de bronce, representando personajes ó simbolizando abstracciones.

La Sociedad Sucre inició en La Paz este movimiento en fa-

vor de la inmortalidad de los grandes hombres y, a costa de grandes esfuerzos y de sacrificios personales de sus socios, llegó a adquirir la estatua situada en la Plaza Venezuela y dedicada al Gran Mariscal de Ayacucho.

Algún tiempo después un venerable anciano, consiguió apasionar el sentimiento nacional de su pueblo proponiendo la erección de una estatua a Colombia—territorio usurpado por Chile y definitivamente segregado de Bolivia.

Tras prolongados y ardientes debates, nimios y frívolos en el fondo, se erigió la estatua en la ciudad de Cochabamba.

Después han desfilado en procesión interminable, bustos y monumentos dedicados a Murillo, Montenegro, Sucre, Castro de Padilla, Arce, etc., etc., por talleres romanos y franceses, pero con tan desgraciado éxito que ninguna de estas obras alcanza ni la mediocridad como obra de arte.

Nos sucede con las estatuas hoy, lo que acontecía con los cuadros pictóricos en los tiempos del coloniaje a nuestros buenos antepasados; llenaron con cuadros mamarrachos los muros sagrados y nadie les sacaba de la cabeza que aquellos frescos, que tendrían a menos firmar un pintor de paredes a la moderna, pertenecían a los discípulos de Velasquez, Murillo, Rubens ó Rafael.....

Mañana, al correr del tiempo, puestos en frente de algún monumento conmemorativo, no podrán menos que sonreír nuestros pretensiosos nietos, admirando el rompec con que inauguramos monumentos con discursos kilómetros sin saber si serán ó no dignos de la posteridad.

Es verdad que tampoco sabemos si aquellos a quienes han sido dedicados, serán merecedores de la inmortalidad que se quiere atribuirles hoy para lo porvenir.—La inmortalidad la otorga el tiempo; la celebridad es hija del momento presente.

Un hombre es célebre en ocasiones por un día, por lo que dura un acontecimiento de actualidad.

Sólo a los genios les es dado perpetuar su memoria arrebatando los rayos inmortales de la gloria para su apoteosis.

La iconolatría es universal; se ha hecho endémica en todos los pueblos.—París, cuenta tantas estatuas que hasta Marat tiene la suya.—Las estatuas de Robespierre, Danton y Dumouris y de los demás hombres del Terror, sirven de ornamento a las plazas y paseos franceses.

Un día, paseando en París por un square de los más pintorescos, pregunté a un francés, poniéndome en frente de una estatua, a quien pertenecía esta y él me repuso:—"Oh Dios mío! a cualquier ilustre desconocido! A nosotros los franceses, agregó, nos sucede con las estatuas lo que a los bibliotecarios con los libros; no los conocen ni por el forro, sino leen el título ¡TENEZ!—continuó entusiasmándose con sus propias observaciones—La estatua que aquí vé usted pertenece a X, según leo.—¡Bien; crea usted, amigo mío, que X sigue siendo para mí X, es decir un incógnito de quien nunca hubiera hablado probablemente, si no fuese por la estatua que vemos aquí medio desmoronada por el tiempo, —Así caminamos nosotros por las grandes ayendas en medio de estatuas, como en el PIERRE LACHAISE entre mausoleos, sin tener tiempo de leer todos los epitafios ó las leyendas conmemorativas.—Se podría estudiar la historia francesa en los pedestales, como en el mejor libro de Laurent ó de Duruy y veríamos a la larga que casi todos los que por algo bueno ó malo, eriminal ó virtuoso se han distinguido tienen su estatua. Hay una multitud de comités que funcionan constantemente en París, en Lyon, en Marsella, en Dijón, etc., etc., con objeto de hacer colectas para erigir estatuas.—Mueren X..... y los amigos organizan su comité, levantan una suscripción y zas..... allá vá un busto, si es modestísima la ofrenda; un TAMANCO NATURAL, si es mayor, ó un monumento lleno de símbolos, leyendas y bajo relieves si el muerto era MÁS ILUSTRE en concepto

del tal comité! Todas las ciudades quieren tener sus estatuas, imitando a París, y poco gana una Municipalidad que no ha inaugurado por lo menos una estatua en homenaje de alguien, por cualquier motivo.

La iconolatría gana terreno y no ha de ser extraño que andando los tiempos como van, iniciemos pronto una estatua a Soría Campero sobre el pedestal que forma el el Murruta ó en el pico más elevado del Illimani.....

Oruro no ha querido quedar atrás en este movimiento escultórico ó iconolátrico y un grupo compuesto de industriales y letrados que, en otro tiempo fueron amigos decididos de la política de Arce y que aprovechando de haberse presentado el Dr. Guanchalla como candidato a la Presidencia se ajustaron a la coyuntura de que este candidato quiso ser antes que liberal nacional para colocarse de rondón en las filas del Partido que más persiguiera don Aniceto, ha erigido una estatua al afortunado industrial a quien Bolivia, debe, entre otras cosas, la corrupción electoral que nos proporcione gobiernos que no queremos tener y un ferrocarril que se nos ha llevado fortuna y brazos con que antes contábamos para vivir holgadamente.

En efecto, desde que hasta los metales más pobres de Huanchaca, Colquechaca y otros asentamientos mineros, se exportan, los ingenios y usinas no tienen razón de ser y el beneficio que antes se hacía en el país, dejando un rendimiento positivo para los trabajadores que eran numerosos y constituir pueblos enteros, hoy solo favorece a los afortunados industriales que sacan su fortuna a los mercados extranjeros, la depositan en los bancos ingleses, franceses ó hamburgueses y no dejan en el país ni un edificio que sirva de ornato a sus ciudades, ni un sustituto de instrucción ni de beneficencia.....

Veamos: qué nos dejan, a parte del ridículo jornal y del miserable impuesto fiscal, que nos dejan en el país los más ricos industriales que forman el abofo de la riqueza llamándose los reyes de la plata, los príncipes del estaño, los condes del bismuto, & ?

De desear fuera que los que explotan el país en tan grande escala y hacen su propia suerte y la de los que constituyen su familia en lejanos países, dejaran en provecho de la nación al menos la cuarta parte de lo que adquieren, ya sea en construcciones urbanas, en establecimientos de fábrica ó en otra forma visiblemente provechosa para la colectividad nacional.

Peró volvamos a las estatuas: Arce ya tiene la suya. Faltan las de Melgarejo y Daza. La República Francesa no se ha atrevido aún, que sepamos, a erigir una estatua a Bazaine, SIN EMBARGO de que capituló en Metz. Si Bazaine hubiera hecho un Ferrocarril de Strasburgo a París.....

Los hombres tienen dos facetas como Jano; la faz buena y la mala. A Arce se le ha erigido una estatua por la faz buena, porque fué tesonero, testaruz y de porfía y de tesón, logró sacar en el Ferrocarril de Antofagasta la plata de Huanchaca.....

Peró no hay hombre que no tenga de bueno y de malo, ergo no hay hombre que no merezca una estatua.

Así es la verdad.

Con el tiempo y las aguas estoy seguro de que han de elevar estatuas en honor de los que han levantado la estatua de Arce. Y bien lo merecen..... Como que ya se han inmortalizado imitando con hierro fundido uno de esos bloques monolíticos de Tiahuanacu cuya historia se pierde en lo infinito del tiempo.

MATAIOTES, MATAIOTETON, KAI PANTA MATAIOTES, ó en términos más comprensibles: VANITAS VANITATUM ET OMNIA VANITATUM.....

Oruro, 26 de Mayo de 1909.

(1)

IGNORTS.

(1) Aniversario de la derrota de la Alianza, a la que Arce contribuyó con tanto empeño proveyendo la traición al Perú y la falta de presencia en el teatro de la guerra de la 5a.

división, causas todas del desastre de Bolivia en la guerra del Pacífico.

Un libro importante
DESCRIPCIÓN HISTÓRICA
Y POLÍTICA DE URURO
VIII

Quizá en el curso del tiempo se establezca una franca comunicación del Desaguadero con el Pacífico.

La "fauna" de Oruro es pobre, reducida.

Sin embargo, existen ejemplares de casi todas las especies conocidas de animales: mamíferos, carnívoros, roedores, quirópteros, paquidermos, rumiantes.

Entre las aves existen ejemplares de las seis órdenes clasificados por los naturalistas; hay carnívoros rapaces, como el águila, el halcón, el cernefalcón, el buho, la lechuza y variedades; y pájaros, palomas y palomitas de diferentes clases, aún con plumas de oro, las "kcoriliceras", gallináceas, palpalmeduras, zancudas; desde el cóndor y el avestruz de Carangas, hasta el colibrí que si no tiene "alas de esmeralda, pecho de rubí", como en los profundos valles, ostenta sus bellas plumas de tornasol, que rivalizan con las de los atormentados "chullumpis"; aves, peces, sin alas que viven en las profundidades de los "pfo-loqueris" del río Desaguadero de Pampa Aullagas, sin mojarse por su especial y densa pluma.

No faltan reptiles, insectos y peces.

En cuanto a la flora solo podremos decir que hay alguna vegetación, pocos árboles y arbustos, y casi todas las flores conocidas.

Las principales producciones de los campos de Oruro son: la cebada, las papas de quince clases, la quinua, el "kanahui", algunas legumbres y hortaliças, pastos y plantas salicóreas como el "kanchi", el "chiji".

Oruro tiene fama por su riqueza mineral en oro, plata, estaño, cobre, bismuto, antimonio, plomo.

Oruro, como pueblo industrial tiene asegurado un porvenir halagüeño.

La industria minera se desarrolla eficazmente con el auxilio de las diferentes clases de máquinas que se internan.

Sus diferentes asentamientos mineros se pueblan y laborean en diferentes escalas.

Actualmente existen pedidos. En el Cercado, en 115 pertenencias mineras, 5,983 hectáreas.

Poopó, 1,265 hectáreas.
Abaroa 235 "
Carangas 3,778 "
Poopó 834 "

Sin incluir los pedidos en Salinas de Garí Mendoza y Carangas, da un total de 14,810 hectáreas.

En el primer semestre de 1906 se han hecho 179 concesiones.

Los anteriores pedidos son innumerables.

Es notable el acrecentamiento de la producción estañera.

En la semana del 16 al 21 de junio, se ha exportado a Europa en 10,000 bultos, 4 mil 445 quintales españoles de estaño y 2,402 marcos minerales de plata.

En la semana del 23 al 29 de julio, 2,532 marcos de plata.

En la misma semana, 6,165 quintales de estaño.

La producción de estaño se ha calculado el año próximo pasado en 12,500 toneladas, y como este año se ha incrementado considerablemente, es posible que haya triplicado la producción.

Nadie hace aprecio todavía de los yacimientos de hierro, de las vetas de plomo, bismuto, antimonio y otros minerales, así como de las vetas de kaolin para la fabricación de porcelana y otras arcillas, arenas y piedras para la fabricación de vidrios.

Peró no es la industria minera la que afianzará el porvenir de Oruro, porque al fin puede agotarse: las industrias pecuaria y agrícola serán las que aseguren su futuro bienestar.

Las inmensas pampas de Oruro irrigadas con el río Desaguadero y por pozos artesianos, convertidas en prados artificiales, sustentarán innumerables cabezas de ganado ovino, que originará otras in-

dustrias, como la filatura de lana, la saponificación, la tenería de las pieles, la fabricación de jabones, etc.

(Continúa)

DIA SOCIAL

El doctor Pini
Después de haber permanecido una corta temporada en el valle de Obrajés, se ha retirado a la ciudad el doctor Pini, acompañado de su estimable familia.

Viajeros
Por anuncio telegráfico, hemos recibido de Sucre, un conocimiento que el doctor Pini ha salido de esa ciudad con rumbo a Oruro para seguir viaje a esta ciudad.

El señor Elguera
Debido a marchar por el mundo en pocos días, el señor Cesar Elguera, que tantas simpatías tiene en esta ciudad, y que ha sido nombrado por el gobierno del Perú al cargo de secretario de la Legación ante el gobierno del Perú, será obsequiado con un almuerzo de despedida, por señor Horacio Freyre.

Cumpleaños
Celebra hoy el día de su Santo Patrono, el P. Marcelino Serrano, distinguido sacerdote de la Orden de Loyola, que desde hace muchos años forma parte de la comunidad residente en La Paz siendo uno de los más ilustrados predicadores y competente educacionista.

Rigoberto Itum
Y
DEMETRIO ITIRRI
ABOGADOS
Ofrecen sus servicios profesionales. Horas de consulta de 9 a 11 a.m. y de 12 a 4 p.m. Chirinos No. 96, casa de los señores Vásquez.
Casilla de correo 43.
1 m a 16

BENJAMIN H. GALLARDO
—ABOGADO—
Ha trasladado su estudio a la calle Comercio No. 11.
Teléfono 202.
1 m. My 22
Correo No 165

GUIBERT Y Ca.
VENDEN —
Jerez y Oporto Brochet GARANTIZADO 15 v. 2603
Y GRAN COMODIDAD —
Ofrece un departamento alquilero independiente que consta de ocho piezas espaciales que algunas se pueden dividir, y con las dependencias necesarias, el que ocupará señor Arturo Tompson.
Dirigirse a la calle Bueno 15 v. 259

SE ALQUILA
Un cómodo y grande almacén situado en la principal calle de La Paz, el que antes fué ocupado por la mueblería del Sr. Manuel de la Oliva; para todas condiciones dirigirse a almacenes de Hector Ormaechea entre Yanacocha y Chirinos.
La Paz, mayo 8 de 1909
No v. 2592

Samuel Pizarroso G.
ABOGADO
Bufete: Ayacucho 97.
Teléfono: 191 — Casilla de correo 310.

Cápsulas de Nervalina
quitan instantáneamente el Dolor de Cabeza

Pianos

de la acreditada fábrica de GEORGE HOFFMANN de Berlín

Acaban de recibir y venden á precios sin competencia en "LA MASCOTA" REINOSO HERMANOS

SE OFRECEN un precio... de muebles para dormitorio, de madera de nogal, trabajado al estilo moderno y sólido; más un aparador muy elegante.

TRINIDAD CALDERON, MATRONA - Atención asidua á cualquiera hora del día ó de la noche.

LETRAS HIPOTECARIAS - Se compra letras del 7 por ciento de las del Crédito Hipotecario de Bolivia, en la Lito grafiá e Imprenta "La Universal", calle Illimani Nos. 17 á 25

José Gutiérrez Guerra - Dirección Telefónica: «GUGUERRA» - 62-68 - CALLF CHIRINOS.

Table with exchange rates for various cities: Londres, París, Hamburgo, Madrid, New York, Buenos Aires, Lima, Arequipa, Mollendo, Santiago, Valparaíso, Antofagasta, Iquique.

Table with financial values: Banco Nacional de Bolivia, Banco Industrial, Banco Agrícola, Banco Bolivia y Londres, Crédito Hipotecario, Ahorro del Hogar, La Constructora, Bolsa de Valores, Empresa Monte Blanco, Cia. Seguros Bolivia en liq, Ls Crédito Hipotecario, Bonos del Estado, Deuda Interna, Compensación Militar, Municipales, Vales id.

La base de ese remate era de Bs. 9,000 anuales; no obstante las ofertas han subido hasta la suma de Bs. 14,545 por la que ha sido adjudicada en alquiler por el término de 5 años á los señores Guibert y Ca. propietarios del Grand Hotel, que está colindante con ese fundo situado en la calle del Comercio.

Es de celebrar ese resultado, por cuanto que él beneficia á las rentas de los hospitales en Bs. 5,545 anuales, cantidad que bien la necesitan esos asilos de la humanidad doliente.

Vales municipales

Cumpliendo la fiel observancia de las respectivas Ordenanzas, en la última sesión del Ayuntamiento ha tenido lugar el sorteo de vales municipales correspondiente al mes de mayo, que acaba de fenecer.

Los números de ese papel de crédito que deben ser amortizados, son los siguientes:

Table with municipal bond numbers: 111, 122, 194, 217, 232, 303, 337, 580, 605, 734, 749, 871, 1,192, 1,263, 1,284, 1,293, 1,328, 1,352, 1,567, 1,586, 1,850, 1,595, 1,687, 1,745, 1,762, 1,788, 1,807, 1,855, 1,913, 1,922.

La Exposición del Centenario

Se nota ya bastante entusiasmo en nuestras diversas clases sociales para concurrir con numerosos objetos á la próxima exposición-feria que se ha de realizar en los campos de la extensa Avenida Arce, con motivo de las fiestas del Centenario del 16 de Julio.

El señor José Torregranián encargado principal de la realización de ese festival, pone todo empeño para que él obtenga las proporciones dignas del pueblo paceño. Con ese motivo, se nos ha insinuado la publicación de las siguientes líneas.

EXPOSICIÓN-FERIA

CONCURSO DE GIMNASIA

Se han inscrito dos grupos de jóvenes para disputarse el premio designado para ejercicios gimnásticos.

CONCURSO DE FOOT BALL

Para este concurso ya se han inscrito cuatro team que jugarán en la pista de la exposición.

CONCURSO HIPICO

Los gentlemen-riders inscritos hasta hoy á los distintos concursos hipicos son siete.

CONCURSOS DE BELLEZAS INFANTILES

Todavía no se han obtenido inscripciones para este concurso y es lástima si se piensa que esta clase de certámenes más bien que fomentar la vanidad de los padres y de los niños, están hechos para educar el gusto de bello. Esperamos por consiguiente que no quedará nulo este número.

EXPERIMENTOS GANADEROS

Los experimentos ganaderos que tendrán lugar en el local de la exposición son los siguientes:

BAÑOS PARASITICIDAS PARA GANADO: Ya está construido el primera bañadero público, que empezará á funcionar en los días de la exposición, para destruir los parásitos externos de los lanares y vacunos. Los señores hacendados que han experimentado la necesidad de un energético tratamiento en este sentido, están invitados á inscribirse para el mencionado objeto indicando el número y la clase de animales que quieren bañar. Pagarán exclusivamente el precio de costo del líquido parasitida, que alcanzará á pocos centavos por cabeza.

VACUNACIONES ANTICARBUNCULOSAS: también estas vacunaciones se efectuarán únicamente pagando los interesados el precio de costo del material empleado, que será también de pocos centavos por cabeza.

TRASQUILA Y MÁQUINA: se efectuarán estas importantes experimentos si los señores hacendados tienen á bien de remitir ovejas para este obje-

to. No habrá gasto de ninguna clase.

CARTACIONES: El personal del Instituto Nacional de Veterinaria efectuará también, y sin gasto de ninguna clase para los interesados, aplicando los métodos más prácticos y racionales la castración de toros de cualquiera edad (método con tenaza) y de padrillos (método á torción limitada). Se ruega á los señores hacendados proporcionar anticipación las indicaciones relativas al número y á la especie de los sujetos.

PRODUCTOS AGRICOLAS

Los expositores inscritos hasta la fecha son cuatro, que presentarán productos agrícolas de toda clase, productos vinícolas y plantas arbóreas.

GANADERIA

Inscritos seis expositores que presentarán animales finos, mestizos, criollos, y animales para feria.

INDUSTRIAS Y MANUFACTURAS

Once inscritos, en los distintos ramos.

TRABAJOS FEMENINOS

Tres inscritos.

BELLAS ARTES

Siete inscritos.

Rogamos nuevamente á los que deseen inscribirse, se sirvan hacerlo en la mayor brevedad, en obsequio del viejo refrán "quien tarde llega, mal se hospeda". El Director-gerente.

SIEMPRE LA VERDAD.

"Cuando está Ud. en duda diga la verdad." Fue un experimentado y viejo diplomático el que así dijo á un principiante en la carrera. La mentira puede pagar en algunas cosas pero no en las negocios. El fraude y engaño á menudo son ventajosos mientras se ocultan; pero tarde ó temprano se descubrirán, y entonces viene el fracaso y el castigo. Lo mejor y más seguro es el decir la verdad en todo tiempo, pues de esta manera se hace uno á amigos constantes y de una renuencia que siempre vale cien centavos por peso, donde quiera que uno ofrece efectos en venta. Estamos en situación de afirmar modestamente, que sobre esta base descansa la universal popularidad de la PREPARACION DE WAMPOLE. El público ha descubierto que esta medicina es exactamente lo que pretencen ser, y que produce los resultados que siempre hemos pretendido. Con toda franqueza se ha dado á conocer su naturaleza. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Asado de Higado de Bacalao Fuzo, combinados con Jarabe de Hipofosforio Compuesto, Extracto de Malta y Cerezo Silvestre. Estos elementos forman una combinación de primera excelencia y meritos medicinales. Ningun remedio ha tenido tal éxito en los casos de Pulmonía, Pérdida de los Nervios, Anemia y Tisis. "El Sr. Dr. Adrian de Garay, Profesor de Medicina en Méjico dice: Con buen éxito he usado la Preparación de Wampole en los Anémicos, Cloróticos, en la neurastenia y en otras enfermedades que dejan al organismo débil y la sangre empobrecida, y los enfermos se han vigorizado y aumentado en peso." De venta en todas las Boticas.

INVITACION RELIGIOSA

Felipe de la Barra esposo María de la Barra Simbrón hija, las hermanas y demás deudos de la que fué señora Moñesta Simbrón de Barra (q. e. d. n.) ruegan á sus parientes y amigos asistir á las misas gratias, que en sufragio de su alma se celebrarán en el templo de la Compañía de Jesús, altas de San José, á horas 7 y 30 a. m., desde el día miércoles 26. Será favor que comprometerá la gratitud de la familia. La Paz, mayo 25 de 1909. 5 v. 2611

REVOCAACION DE MANDATO

M. Clara S. v. de Sanjines y Josefa Sanjines, previenen al público que por ante el Notario doctor Daniel B. Zapata, han revocado el poder especial que le confrieron al señor Juan S. Ballón en 22 de octubre de 1908, para la venta de sus acciones en las fincas Barbecho y Collpamay del cantón Laza, provincia de Sud Yungas, declarando nulos los actos que pudiera haber ejercitado en virtud de tal mandato, resumiendo sus derechos en forma legal. La Paz, 1.º de junio de 1909 3 v. 2611.

SE OFRECEN

En alquiler un departamento amoblado en calle céntrica. Referencias en esta imprenta 5 v. 2611.

Nemesio Iturry Nuñez

ABOGADO

Atiende con todo esmero los juicios que se le encomiendan para su defensa. Estudio calle Chirinos N.º 118. Domicilio calle Recoleta N.º 35. P. 1.º my.

AVISOS NUEVOS

SEVERO V. ACHABAL Y PEDRO P. LLANOS -SASTRES CORTADORES.

— Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida clientela y del público en general, que para satisfacer con mayor comodidad á nuestros numerosos marchantes; nos hemos constituido en sociedad, en el taller denominado: "NUEVA SASTRERIA PACERA" en la casa del señor Luis Morales, situada entre las calles Cochabamba y Murillo, N.º 216, donde tendremos el agrado de servirles como siempre, con puntualidad, esmero y elegancia en confeccionar vestidos civiles seculares las últimas modas netamente americanas, dentro y fuera de la ciudad, como tam-

bién los eclesiásticos encontrarán un trabajo esmerado en lo concerniente.

Llevará la firma social de Severo V. Achabal y Ca. La Paz, 1.º de junio de 1909 1 m. 4.2.

AL PUBLICO ELEGANTE

En esta fecha queda instalado un nuevo y elegante taller de Sastroería en la calle Chirinos No. 114, junto al salón La Florida, casa del doctor Viscarra Heredia.

Este taller está bajo la dirección del afamado y conocido cortador Pacifico Saravia, quien, con largos años de práctica en el exterior, ofrece al público paceño, confecciones á la altura de Europa, el corte es inglés y perfeccionado. Especialidad en ternos de etiqueta.

Para las señoras de buen gusto. Atendemos con una sección especial en confecciones de vestidos, estilo sastrer, todo á la inglesa.

Para la ejecución del trabajo en general, contamos con operarios escogidos; el distintivo de la casa será puntualidad y precios equitativos. La Paz, junio 1.º de 1909. 15 v. 2.611.

CENTRO COMERCIAL

En conformidad al artículo 77 de los Estatutos, y no habiendo tenido lugar las dos Juntas Generales á que han sido citados los miembros de esta institución, por inasistencia de sus socios, se convoca nuevamente para el viernes 4 del presente, á h. 8 p. m., en su local propio, calle Ayacucho No. (frente al Colegio Nacional); advirtiéndose, que ella tendrá lugar con el número de socios asistentes.

El Directorio, insinúa eficazmente á sus socios que no se ausenten sin concurrir, por tener que resolverse asuntos de vital importancia para el Centro. EL SECRETARIO. 3 v. 2.611.

INVITACION RELIGIOSA

Felipe de la Barra esposo María de la Barra Simbrón hija, las hermanas y demás deudos de la que fué señora Moñesta Simbrón de Barra (q. e. d. n.) ruegan á sus parientes y amigos asistir á las misas gratias, que en sufragio de su alma se celebrarán en el templo de la Compañía de Jesús, altas de San José, á horas 7 y 30 a. m., desde el día miércoles 26. Será favor que comprometerá la gratitud de la familia. La Paz, mayo 25 de 1909. 5 v. 2611

REVOCAACION DE MANDATO

M. Clara S. v. de Sanjines y Josefa Sanjines, previenen al público que por ante el Notario doctor Daniel B. Zapata, han revocado el poder especial que le confrieron al señor Juan S. Ballón en 22 de octubre de 1908, para la venta de sus acciones en las fincas Barbecho y Collpamay del cantón Laza, provincia de Sud Yungas, declarando nulos los actos que pudiera haber ejercitado en virtud de tal mandato, resumiendo sus derechos en forma legal. La Paz, 1.º de junio de 1909 3 v. 2611.

SE OFRECEN

En alquiler un departamento amoblado en calle céntrica. Referencias en esta imprenta 5 v. 2611.

Nemesio Iturry Nuñez

ABOGADO

Atiende con todo esmero los juicios que se le encomiendan para su defensa. Estudio calle Chirinos N.º 118. Domicilio calle Recoleta N.º 35. P. 1.º my.

Leche de Magnesia de Phillips (MAGNESIA CONCENTRADA LIQUIDA) Es el mejor remedio para los niños como para los adultos. Para la Acidez de Estómago, Flatulencia, Malestar después de comer ó de beber ó cualquiera forma de Dispepsia, Jaqueca, Arenalía, Reumatismo ó Gota. Es un aperitivo y purificador de la Sangre. Es superior á todas las otras formas de Magnesia. Es la mejor para limpiar la boca, destruye los microbios y neutraliza la acidez y de este modo conserva los dientes ó impide las caries. Estambien un buen Dentrífico. Lo recetan los principales médicos y dentistas.

Banco de Bolivia y Londres Capital autorizado. £ 1,000,000 Capital pagado..... " 80,000 HASTA NUEVO VISO REGIRA L SIGUIENTE TARIFA DE INTERESES: SOBRE DEPÓSITOS ABONA: MONEDA CORRIENTE En cuenta corriente y á la vista..... 3 % anual A tres meses..... 4 " id A seis meses..... 5 " id A nueve meses..... 5 " id A doce meses..... 6 " id SOBRE CRÉDITOS COBRA: Avances en cuenta corriente..... 10 % anual Descuentos de Letras y otras obligaciones..... 11 " id Préstamos..... 11 " id Id con pacto de retroventa..... 9 " id COMISIONES: Sobre cobranzas y remisión de fondos..... 1/2 % id Sobre depósitos en custodia..... 1/2 % Semestral Id de títulos, encargándose el Banco el cobro de cupones y dividendos y del envío de los fondos á los interesados) 1 " id La Paz, febrero 3 de 1909

FABRICA DE AGUAS GASEOSAS Lévy y Massé A la entrada del Malecón de Challapampa OFRECEMOS NUESTROS SIGUIETES PRODUCTOS Frescos y Jarabes DE Limón, Frambuesa, Grosella, Naranja, Granadina. Sifones Ginger Ale Siendo nuestros productos garantizados, suplicamos á los consumidores exigir siempre nuestra marca: LEVY Y MASSE Fábrica de Aguas Gaseosas Atendemos todos los pedidos para las provincias

IMPORTANTE-3 buenos caballos de venta inmediata. Casa del General Sever. 4 v. 2609

SOLEDAD "Obreros de la CRUZ" - Se llama á propuestas para el pintado del edificio de la sociedad, cuya pintura será al óleo en dos colores y para mayores datos se apersonarán al taller del señor Juan J. Vasquez, calle Teatro N.º 56. Las propuestas se recibirán en pliego cerrado hasta el día miércoles horas 6 p. m. La Paz, mayo 29 de 1909. FRANCISCO SOTO POLAR Secretario. 3 v. 2609

PREVENCIÓN - Se previene al público que el terreno ubicado en la orilla del río Orcojahuira que cree poseer Pablo Colque, es de propiedad de los menores Lidia y Cesar Landá; de consiguiente, nadie puede hipotecar ni vender, y cualesquiera operación que se haga en ese sentido quedará nulo de pleno derecho. LUIS MOURRAILLE. 5 v. 2607

VICTORM. CUBA, MECANICO - Compone toda clase de máquinas de coser, maquinas de escribir, Lámparas de Gasolina, Fonógrafos, Cocinas de Kerosene, Cajas de música, Lámparas de toda clase y todo lo que se relacione en mecánica. Calle Loayza N.º 53. La Paz, mayo 18 de 1909. 1 m. My. 19

AVISO - Se halla en venta un precioso estandarte bordado con oro, que se confeccionó para la asociación de las Hijas de María. Las personas ó instituciones que interesen en adquirir dicho estandarte, pueden verse con la dueño de él, en la casa N.º 32 de la calle Comercio. La Paz, mayo 5 de 1909 1 m. My. 6

SE OFRECEN - Una caja de Sbrouce en venta, forma moderna. Calle Celón N.º 24, altos 5 v. 2606

OPAL DE CLASE SUPERIOR - Por mayor y menor se vende en la casa N.º 145 de la calle Yanacocho, entre Indaburo y Sucre. 10 v. 2603

VICTORM. CUBA, MECANICO - Compone toda clase de máquinas de coser, maquinas de escribir, Lámparas de Gasolina, Fonógrafos, Cocinas de Kerosene, Cajas de música, Lámparas de toda clase y todo lo que se relacione en mecánica. Calle Loayza N.º 53. La Paz, mayo 18 de 1909. 1 m. My. 19

EN VENTA—Una casa en el valle de Sopocachi, contigua a la del señor Antenor Martínez, recién construida, sólida, espaciosa y elegante, con agua propia y baño.

Referencias en la misma casa 10 v. 2606.

GRAN CASA DE PENSIÓN—Extranjera y se arriendan habitaciones amobladas, a media cuadra de la plaza principal, Ballivián 25. Cocina de primer orden, aseo y servicio esmerados, precios módicos. 15 v. 2606.

VIDRIERA—Casi nueva. Se vende Yanacocha 48 a 60. 5 v. 2608

PARA la exposición del 16 de Julio.—Se ofrece en venta en la ciudad de Cochabamba una planta de animales "Klydesdale"; ella consiste en un potrero, de edad de un año y cinco meses y una yegua de cinco años de edad, próxima a tener un nuevo ejemplar de raza pura.

Los interesados pueden dirigirse al señor Renato Urquidí, en aquella ciudad, quien dará los detalles que se soliciten. 15 v. 2598

Motor Otto de 25 Caballos

Se ofrece en venta un motor Otto de fuerza de 25 caballos, con muy poco uso. Dirijirse a la Imprenta de "El Comercio de Bolivia", donde está actualmente en servicio.

POR MOTIVO DE VIAJE.—Se ofrece en venta la casa N° 103 de la calle del Recreo de esta ciudad y la finca denominada Incapampa situada en Coroico, Nor Yungas, propias de la señora Julieta v. de Chirveches.

La casa es de construcción moderna bien sólida y muy cómoda, tiene un departamento compuesto de diez piezas y con todo el confort deseable. En la planta baja hay un hermoso almacén con su sótano. La casa produce actualmente tres mil seiscientos bolivianos anuales.

La finca ha sido mejorada desde la fecha de su adquisición con extensas plantaciones de cacao que han doblado su antigua producción. Tiene vegas, montaña y terrenos a propósito para nuevas plantaciones de cacao. Su peonada es buena y bien arraigada.

Referencia en la casa de la señora v. de Zunzo No. 86 de la calle Yanacocha, donde vive la propietaria. La Paz, mayo 20 de 1909. 10 v. 2602

STOMALIX es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS el mejor

TÓNICO DIGESTIVO que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones depresivas, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de ESTÓMAGO

adición. aguas de boca, vómitos, acidez, indigestión, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y alteración del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo fletado a quien lo pida

GRAN QUEAMA—Por motivo de viaje, se realizan muebles a precio muy barato, solo por ocho días. Calle Murillo, N° 43, bajos. La Paz, 1° de junio de 1909. 6 v. 2610

EN ALQUILER Habitaciónes amobladas con toda comodidad en la calle Bolívar, No. 38.

La Paz, 1.º de junio de 1909 5 v. 2610

GRATITUD—Alejandro Sardón, esposo, la hermana, los tíos y demás deudos de la que fué Encarnación Medina Ormachea de Sardón (q. e. p. d.), rinden el más profundo agradecimiento a las personas que se han dignado enviar coronas, como también acompañar a la traslación de sus restos al Cementerio General.

La Paz, 31 de mayo de 1909 2 v. 2610

UN CHALET—Situado en la Avenida Arce, con agua propia, tranvía a la puerta y que tiene todas las comodidades deseables, se ofrece en alquiler, ya sea íntegramente ó un solo departamento.

Referencias, calle Colón, N.º 158. Im. J. 1.º

SOLEMNES CULTOS—Que en todo el mes de junio tributará a su patrono titular el Sagrado Corazón de Jesús "La Comunidad Reparadora" en el templo de la Compañía. Empezará el mes el 1º de junio con los ejercicios siguientes:

A las 8 y cuarto a. m. misa, exposición del Santísimo, comunión de los coros respectivos con rezo del mes y reserva.

A las 6 y media p. m. exposición y velación del Santísimo, letanías, rezo del mes y bendición.

Las pláticas tendrán lugar los días viernes y domingo. Novena solemne al S. Corazón de Jesús del 22 al 30 de junio.

Día 18 de junio fiesta solemne del Delfico Corazón de Jesús. A las 8 y media a. m. misa con exposición del Santísimo, comunión general de las socias, velación del Santísimo durante el día.

A las 6 y media rosario, letanías cantadas, consagración al S. Corazón, rezo de la novena, pláticas y reserva.

Día 27 de junio, a las 8 y media misa solemne con panegírico y velación del Santísimo.

A las 3 p. m. rosario, letanías cantadas, procesión solemne y visita de altares.

A. M. D. G. Se recomienda a las socias la puntual asistencia y se invita a todas las personas que quieran aprovecharse de las numerosas indulgencias concedidas a cada uno de los actos de la congregación.

EN VENTA—La Hacienda El Husi a 17 leguas de la ciudad con producciones de virre y puma.

Además, se ofrece en prenda pretoria un departamento reducido.

Para referencias dirijirse a Nicanor Rodríguez calle Sucre 81. 6 v. 2608

¡ATENCIÓN!

A la Sucursal de Félix Eguino, calle Soebaya Nos 70 y 72.—Este establecimiento se halla en la parte más céntrica de la ciudad, a una cuadra de la plaza Murillo y en él se ofrece un gran surtido de calzado para caballeros, señoras y niños, todos de última moda.

Precios sin competencia sobre los demás establecimientos de calzado.

La Paz, mayo 28 de 1909. 15 v. 2608

RIFA DE UN CUADRO "Vista de La Paz" y dos premios pecuniarios a favor de la sociedad "El Porvenir".—Faltando algunos números para colocarse el total de ellos, se ruega al público se sirvan to mar los que quedan. La rifa se llevará a cabo ímpostergadamente el 28 de junio próximo, en caso de que sobran en esa fecha algunos números, la Sociedad los tomará por su cuenta.

Los boletos se venden en la Botsa Elegante, Comercio 50; Macario Murillo, Yanacocha 94; El Diamante, Chirinos 57; Luis Fernández, Yanacocha 73. El Secretario 6 v. 2608

BORICINA MEISSONNIER. RENEDIO SOBERANO contra las Enfermedades de la PIEL y de las MUCOSAS, higiénico del TOCADOR (Bolsa Intima) CELEBRADA CON PREMIO EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS. DEPOT. N.º 17, Rue Cadet, PARIS.

Los grandes almacenes que ocupaban el Estanco de Alcoholicos y los señores R. Valenzuela y Cia., en la casa del señor Macario Pinilla. Teatro Nos. 23, 25 y 27. Para tratar verse con el propietario que vive en la misma casa. La Paz 1º de abril de 1909. 1 m.

SE ALQUILAN

Ofrece un rápido servicio mensual por los siguientes vapores, grandes y ESPECIALES PARA CARGA

ROLAND-LINIE BREMEN. Ofrece un rápido servicio mensual por los siguientes vapores, grandes y ESPECIALES PARA CARGA. Rof, Holger, Olfant, Naimen, Tippin, Durendart, Ganelon para El Havre, Amberes, Rotterdam, Hamburgo, Bremen y con trasbordos para puertos británicos, alemanes, holandeses, etc. & W. Hardt, La Paz, Arquipa, Mulibando. P. m. 9

UNA BUENA DIGESTION

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomalix), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los vómitos y el enflequecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remita por correo fletado a quien lo pida.

AL COMERCIO Y AL PÚBLICO

—Se pone en conocimiento del comercio y del público, que los poderes conferidos al señor José Antonio Seldmayer por la compañía minera Sud Americana Limitada, que explota los minerales de oro de Chuquiaguillo y Calconi, han sido sustituidos en favor del señor Alberto Hentschel, que es el único representante legal de dicha compañía en Bolivia. La Paz, mayo 22 de 1909. 4 v. 2608

IMPORTANTE—A los señores sacerdotes—Ornamentos y Paramentos y todos los objetos referentes al Culto. Call E. Valle N° 73, altos. 1 m My. 11

Municipal Pintado de edificios

Siendo indispensable atender al ornato y aseo de la ciudad, especialmente en el presente año en que se han de celebrar las fiestas del centenario, por orden del señor Municipio Inspector de Policía y acuerdo del H. Concejo, se previene a todos los propietarios de casas, encargados de edificios públicos, conventos, monasterios, etc., que debe procederse a la pintura de los frentes y mognetes que presentan vista sobre la vía pública, en el término improrrogable de cincuenta días, contados desde esta fecha.

Los omisos en la ejecución de esta orden, serán penados con multa de cinco a cincuenta bolivianos, sin perjuicio de que se les obligará a cumplir la determinación del Concejo, con toda la severidad y sin lugar a reclamo posterior. La Paz, mayo 11 de 1909. EL INTENDENTE MUNICIPAL: 1 m My 13.

GOMA COMPRA

BENEDICTO GOYTIA N° 3 Plaza Murillo. 3 m My. 23

DEPARTAMENTO—Se ofrece alquilar un departamento sobre el Prado, cómodo e independiente. Dirijirse a la casa situada sobre el Prado y la calle General Campero. La Paz, mayo 20 de 1909. 15 v. 2604

Biórrato La Paz

Vistas cantantes

Da funciones de vistas nuevas y escogidas todas las noches de los martes, jueves sábados y domingos.

Las funciones se amenizarán con buena música.

Entrada general 1 boliviano. A horas 8 y 30 p. m.

Antífona los jueves y domingos a horas 2 p. m.

Entrada 50 cts. para los niños.

Soebaya N° 89 y siguientes. 30 v. 2599

Crédito Hipotecario de Bolivia

La siguiente circular se ha distribuido a los señores accionistas de esta institución: La Paz, mayo 18 de 1909

Señor:

El creciente desarrollo de las operaciones del Crédito Hipotecario de Bolivia, que ha efectuado préstamos por cerca de seis millones de bolivianos, hace necesario dar cumplimiento al 2º inciso del artículo 5º de Decreto Ley de 22 de julio de 1869, que prescribe el mantenimiento de un capital de responsabilidad, igual a la vigésima parte de los préstamos existentes.

En tal virtud, el Consejo de Administración, que por el artículo 24 de los estatutos está facultado para "pedir las cuotas que juzgue convenientes", ha acordado en sesión de 8 de presente mes, por unanimidad de votos solicitar de los señores accionistas el aumento de capital, mediante una cuota de 10 % sobre el valor nominal de las acciones.

Dicha cuota que representa la cantidad de Bs. 100 por cada acción, deberá ser pagada en la forma siguiente:

Bs. 25 por acción al 15 de julio próximo.

Bs. 25 por acción al 15 de octubre próximo.

Bs. 25 por acción al 15 de enero de 1910.

Bs. 25 por acción al 15 de abril de 1910.

Los intereses y aumento de las comisiones que este nuevo capital aportado han de producir, permitirán distribuir a los señores accionistas dividendos que evidencien la buena inversión de las cuotas empozadas.

Lo que participo a usted para su conocimiento, suscribiéndome su muy atento y S. S. ENRIQUE GARCÍA P. Administrador.

15 v. 2602

Millones de Señoras y Señoritas

aprecian la Crema del Harem

Preparación sin igual para corregir todo defecto en el rostro.

Banco Nacional de Bolivia

Creado por ley de 17 de Agosto y Decreto Supremo de 1º de Septiembre de 1871.

Oficina principal: Sucre. Sucursales: La Paz, Cochabamba, Oruro, Potosí, Tarija, Tupiza y Uyuni. Capital pagado Bs. 6.000,000

RESERVAS: Fondo de Reserva Bs. 621,840.80 - Previsión 154,149.75 - para futuros dividendos 172,972.27 Bs. 6.948,996

Tasas de intereses y comisiones que desde el 1º de mayo rigen en la oficina de La Paz, hasta nuevo aviso.

Table with 2 columns: Description of deposit types and interest rates. Includes 'EL BANCO PAGA' and 'EL BANCO COBRA'.

COMISIONES sobre cobro de documentos y remisión de fondos al Exterior, Sobre avances de créditos en cuenta corriente, Sobre depósitos en custodia, etc.

La Paz, marzo 1º de 1909.

BANCO DE CHILE Y ALEMANA

Oficina principal; Hamburgo. Sucursales

Valparaíso-Santiago-Concepción-Temuco-Antofagasta, Valdivia y Victoria

Banco de Chile y Alemania—Sección Boliviana. La Paz-Ypacochi, Nos. 36, 38, 40 y 42, almacenes que ocupaba antes el Sr. Carlos L. Flores. Oficia-Calle La Plata, esquina Junta.

Efectúa todas las operaciones bancarias, tales como préstamos, depósitos jiro de letras de cambio sobre las plazas principales de Chile, descuentos, comisiones, etc., etc.

Cotizaciones y tipo de intereses, conforme con las tablas que se dejan diariamente en la oficina. Además en la sección

CAJA DE AHORROS

que está a disposición del público, se reciben depósitos desde la suma de Bs. 10 hasta Bs. 5,000 ganando el interés de cinco por ciento anual, siempre que estos depósitos permanezcan en el Banco por lo menos 6 mas.

Para acumular sumas menores de Bs 10 el Banco facilita a sus clientes alcancías de ahorros. Las condiciones están contenidas en las respectivas libretas.

Banco Alemán Transatlántico

Deutsche Ueberseeische Bank, CAPITAL MARCOS 20.000.000 Reservas Marcos 3.000.000.

CASA CENTRAL: Deutsche Ueberseeische Bank, Berlin. Oficina central de sucursales chilenas y bolivianas.—Valparaíso, calle Prat 120, 126.

Oficina en La Paz, calle Chirinos No. 84

SUCURSALES

Bolivia, La Paz, Oruro. Argentina: Bahía Blanca, Belville, Buenos Aires, Córdoba y Tucumán. Chile: Antofagasta, Concepción, Iquique, Osorno, Puerto Montt, Santiago, Temuca, Valdivia, y Valparaíso.

PERU: Arequipa, Callao, Lima, Trujillo. URUGUAY: Montevideo ESPAÑA: Barcelona y Madrid

Representado en México, por el Banco Mexicano de Comercio e Industria, México.

Este Banco abre cuentas corrientes, hace préstamos, descuentos, cobranzas, dá cartas de crédito y trasmite telegramas, extiende letras a la vista y a plazo sobre principales ciudades del mundo, compra y vende letras, moneda extranjera, etc., y hace en general toda clase de operaciones bancarias. Tarifa de intereses que regirá hasta nuevo aviso. El Banco abona: Sobre Depósitos en Cuenta Corriente y a la vista 3% - 3 meses 4% - 6 meses 5% - 12 meses 6% - a plazo indefinido, pudiendo retirarse con 30 días de aviso después de 6 meses, conforme en la sección de Caja de Ahorros, conforme al reglamento respectivo, que está a disposición del público en las oficinas del Banco.